点

打好稳粮增产"组合拳"

全媒体记者 汪秀兵 通讯员 程欣怡 魏国庆

眼下,桐城市新渡镇的田野间稻浪翻滚,处 处洋溢着丰收的喜悦。在该镇丰瑞农机合作社 的烘干车间内,机器轰鸣声不绝于耳,金黄的稻 谷正有序入库。

粮食安全是"国之大者",提升粮油单产是保障 粮食安全、推动乡村振兴的关键举措。近年来,新渡 镇始终将粮食生产作为农业农村工作的重中之重, 紧紧围绕"藏粮于地、藏粮于技"战略,通过强化组织 领导、科技培训、基础设施提升、精准服务与示范引 领等一系列有力举措,全力支持粮油规模种植主体 提质增效,有效促进了粮油作物单产水平稳步提升。

改善生产条件 夯实"耕基田"

"以前种庄稼'望天收',现在 渠通了、路平了,农机直接开到田 埂边。"新渡镇老梅村村民魏江民 指着田边的新水渠说。

近年来,新渡镇持续发力改善 农业基础设施,目前已在老梅、徐 河、永久等10余个村推进高标准农 田建设,重点完善水利灌溉网络和 机耕道路体系,让"望天田"变成 "稳产田",显著提升了耕地质量和 防灾抗灾能力。同时,全镇全面落 实农机购置补贴政策,引导农户采 购插秧机、收割机等先进农机装 备,今年粮油生产综合机械化率较 去年提升8%。该镇还积极推广有 机肥替代化肥、病虫害绿色防控等 技术,减少农业面源污染,既守护 好农田生态,也让土地"后劲"更 足,为粮油增产筑牢了土地根基。

针对当地小农户"单打独斗" 农业资源分散的痛点,新渡镇丰瑞 农机合作社创新构建"服务中心+ 新型主体+农户"的服务联盟模式, 整合区域内12家农民合作社、8个

家庭农场及3家专业服务公司资 源,形成覆盖产前、产中、产后的全 链条农业服务网络。今年,该合作 社农业生产社会化服务总面积突 破3.5万亩,其中机耕服务0.57万 亩、育插秧服务0.62万亩、飞防植保 服务1.21万亩、粮食烘干服务1.1万 亩,服务规模位居桐城市前列。在 跨区域协作与利益共享机制上,该 合作社实现双重突破,一方面跳出 镇域限制,与周边3个县区签订资 源共享协议,推动大型农机、飞防 团队等稀缺农业资源高效调配,提 升资源利用效率;另一方面探索 "保底收益+按股分红""服务订单+ 产量溢价"等利益联结模式,将服 务主体与农户深度绑定,真正实现 "风险共担、利益共赢",让农户放 心托管、安心收益。今年丰瑞农机 合作社全程托管服务面积达 2180 亩,覆盖小农户496户,为村集体创 收3.47万元。

突出示范引领 建好"样板田"

"以前种稻凭经验,现在听专 家讲'门道',头茬再生稻亩产比去



桐城市新渡镇云水村秋粮收割现场

通讯员 魏国庆 摄

年多了近150斤。"新渡镇种粮大户 老周的话,是当地科技兴农的生动 缩影。该镇高度重视农业科技推 广,今年已针对性举办4次粮油单 产提升专项培训会,专门邀请桐城 市农业农村局专家深入田间地头, 围绕水稻、小麦、油菜等作物的品 种选育、田间管理、病虫害防治等 关键环节"手把手"教学,累计培训 种粮大户超200人次。培训中还融 入智慧农业内容,从无人机植保的 精准作业,到智能灌溉的节水技 巧,再到测土配方施肥的科学用 量,一步步推动农户从"凭经验种" 转向"靠科技管"。

在新渡镇龙塘、云水、永久3个 村,一片"稻油连作省级指挥田"格 外醒目,田埂上立着技术公示牌, 记录着"品种、施肥量、管理周期" 等关键数据,省农技推广总站、省 农科院的专家定期来此开展高产 攻关试验。新渡镇以这片指挥田 为核心,打造"可复制、可推广"的 优质高效样板——通过集成示范 "良种+良法+良机"技术模式,让周 边农户直观学技术、跟着提效益。 该镇还定期组织种粮大户到"样板 田"现场观摩,邀请高产农户分享 经验,在全镇营造"比学赶超"的生 产氛围。目前,"样板田"周边已有 30余户农户借鉴其种植模式,预计 户均粮油单产能提升10%以上。

科技投入已见实效,今年新渡 镇再生稻头茬机口稻最高亩产达 1850斤,二季机口稻最高亩产预 计近600斤,单产水平较往年显 著提升。

精准对接服务 破解"生产难"

"今年苗期遇干旱,技术员及时 来田里查苗情,还通过微信推发管 理要点。"新渡镇永久村种植户对镇 农业农村发展中心的技术服务赞不 绝口。为破解农户生产难题,新渡 镇组建了20余人的技术服务团队, 整合农技人员、科技特派员和乡土 专家资源,"一对一"为种植户提供 技术咨询、现场诊断服务。关键农 时季,该团队分片巡查指导;遇极端 天气前,通过微信、短信平台实时推 送气象预警和应对技术;政策补贴 申报时,安排专人帮农户捋流程、填 材料。此外,该镇还联合银行、保险 机构开发特色农业保险产品,落实 惠农补贴的同时,为农户化解自然 与市场风险,让种粮户"安心种粮、 放心投入"。

近年来,新渡镇丰瑞农机合作 社的服务内容不断升级,从传统代 耕代种向全产业链服务延伸:产前 环节,依托桐城土壤富锌优势,精 选"昌两优135"等优质香稻品种, 开展订单种植并承诺兜底回收,配 套推行"统一种子、统一育秧、统一 机插、统一烘干、统一收储"的"五统

一"服务,今年以来,已签约优质稻 订单3600亩,带动签约农户增收 200余万元。产后环节,引入数字化 服务平台,打通农业服务供需链路, 通过平台实现服务需求线上发布、 农机资源精准匹配、作业过程全程 监管、服务费用线上结算,让农业 服务更透明高效。"过去种粮全靠 老经验,现在从播种到卖粮都有合 作社的'保姆式'服务,省心又省 力!"该镇一种粮户说,他将自家12 亩田地全程托管给合作社后,不仅 不用再操心田间管理,亩均收益还 比自己种植时增加了300元。即便 今年夏季遭遇持续高温天气,合作 社通过科学调度农机设备、及时调 整植保方案,仍实现托管农田平均 亩产干稻620公斤,稳稳托住了农 户的"米袋子"。

如今的新渡镇,田成方、渠相连, 农机忙、农技强,粮油单产提升工作 成效显著——不仅提高了土地产出 率、资源利用率,更增强了全镇粮食 综合生产能力。下一步,新渡镇将继 续聚焦农业科技创新与应用,加大 基础设施建设力度,持续抓牢粮食 安全基石,为推动乡村产业振兴和 农业现代化注入新动能。

Ħ DIANJI

三桥镇: 多措并举织密森林"防火网"

本报讯 秋季天干物燥,森林防灭火工作 进入关键时期。连日来,怀宁县三桥镇迅速行 动,在全镇范围内组织开展了一场拉网式、全 覆盖的森林防火隐患大排查、大整治专项行 动,多措并举织密织牢森林"防火网"。

专项行动期间,三桥镇采取线上线下相结 合的方式,全方位、多角度地宣传森林防火法 律法规、火灾的危害性以及安全用火、紧急避 险等知识。同时,组织镇村干部、护林员和志 愿者走村入户,向群众耐心讲解农事用火、祭 祀用火的风险,倡导文明祭祀和安全生产,营 造出"森林防火、人人有责"的浓厚氛围。该镇 聚焦重点区域和关键环节,组织了多支联合排 查小组,对林区边缘、田埂地边、坟头墓地以及 主要进山路口等易发火险区域的枯枝、落叶、 杂草等可燃物进行清理,有效降低火灾风险。 该镇还通过开展森林防火应急演练,模拟真实 火情,检验防灭火队伍的快速反应、协同作战 和后勤保障能力,进一步提升了全镇应对森林 火灾的综合实战水平。 (通讯员 凌超群)

华阳镇: 情暖老兵 守护光明

本报讯 为弘扬拥军优属优良传统,关爱 退役军人眼健康,近日,望江县华阳镇退役军人 服务站联合安庆市区一家眼科医院开展了"情 暖老兵,守护光明"公益活动,为全镇20名退役 老兵进行免费眼部检查。

活动中,医护人员对华阳镇退役老兵进行 视力检测、眼底筛查、干眼症评估等多项眼健康 检查。活动现场,医护人员还针对老年人高发 的白内障、青光眼等疾病进行科普,发放爱眼手 册。此次联合开展的公益活动,是关爱退役 军人的实际举措,通过免费眼部体检和优惠 治疗,帮助退役老兵及时发现和解决眼健康 问题,提高他们的生活质量。下一步,华阳 镇退役军人服务站将持续关注退役军人及 其家属的需求,联合更多社会力量开展各类 关爱活动,用心用情做好退役军人服务保障工 作,让他们切实感受到社会的尊崇和关爱。

(通讯员 伊婷 胡席君)

应急演练 筑牢屏障



10月21日, 怀宁县金拱镇组织民兵、退役军人开展贴近实战的 森林防灭火演练,全面检验和提升森林火灾的早期处置能力,确保 扑火队伍在关键时刻能够做到"发现早、反应快、拉得出、能扑 灭", 切实保障人民群众生命财产安全及森林资源安全, 为绿水青山 筑起一道坚实的防火屏障。 通讯员 檀志扬 丁浩浩 摄

林下"溜达鸡"溜出生态致富路

本报讯 近日,记者来到望 江县长岭镇新桥村一家庭农场, 远远就能听见林间鸡鸣声此起 彼伏,步入农场,眼前是一幅生 动的画面——毛色鲜亮的鸡群 或在林下悠然自得地踱步,或低 头啄食着林间的虫子和杂草,或 三五成群地相互追逐嬉戏。这 里养殖的生态"溜达鸡",不仅为 静谧的村庄带来了勃勃生机,更 成为当地林下养殖产业一张闪亮

"我们采取的是'林下放养、早 晚补料'的养殖模式。"家庭农场负 责人虞卫东介绍,白天,鸡群在林 间自由穿梭,自主觅食,既减少了 虫害和杂草,又提升了鸡肉品质; 早晚时分,补充一些玉米、豆粕等 自配的杂粮,坚决不使用饲料和添 加剂。虽然这样的养殖方式使得 鸡的生长周期延长至三五个月才

能出栏,但产出的鸡肉肉质紧实、 味道鲜美,深受本地市场的青睐。

"家庭农场养了1000多只鸡, 现在已经被预订了500多只,每只 售价大约120元。"新桥村党支部 书记王向阳介绍,"我们正在积极 为养殖户拓展更多的销售渠道,等 这批鸡出栏后,就准备再引进一批 鸡苗,争取能赶上春节的市场高 峰。"这种"林下养鸡、鸡粪还林" 的种养结合模式,不仅带来了可观 的经济效益,更产生了显著的生态 效益。鸡群在林间活动,自然地起 到了除虫、除草的作用,大大减少 了农药的使用;它们的排泄物,经 过林地的自然腐熟,转化为有机肥 料,有效提升了土壤的肥力,促进 了林木的茁壮成长。"现在果树长 得更旺了,林子也比以前干净多 了,连打药、除草的活儿都省了不 少。"在家庭农场务工的村民王佳

佳笑着说道。

尝到了甜头的新桥村,开始以 这家家庭农场为示范点,积极推动 林下养殖产业的扩面提质。下一 步,村里还计划注册山林"溜达 鸡"的区域品牌,统一养殖标准、 包装标识,以提升产品的附加值和 市场竞争力。"我们不求一下子把 规模做得很大,但一定要脚踏实 地,把每一步都走稳。"王向阳坚 定地表示,"我们要充分利用好山 林资源,把生态鸡养好,让绿水青 山真正成为老百姓的'致富靠 山',这才是符合我们村情的乡村 振兴之路。"如今,一条以林养鸡、 以鸡促林、生态循环、可持续发展 的乡村振兴新路径,正在新桥村的 山林间悄然铺展,引领着村民们走

向更加美好的未来。 (通讯员 檀春红 全媒体记 罗少坤)

大观区检察院: 送法进校园 守护青春成长

本报讯 近日,大观区人民检察院开展 "送法进校园"活动,为当地一所中学的师生带 来一堂以《向校园欺凌说"不"》为主题的法 治教育课,切实筑牢青少年校园安全屏障

法治教育课上,大观区人民检察院检察长 欧阳水根先从校园欺凌的定义、表现形式切入, 通过列举肢体冲突、言语辱骂、网络造谣、孤立 排挤等常见场景,帮助师生厘清校园欺凌的边 界;再围绕《中华人民共和国未成年人保护法》 《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》相关条 款,深入解读校园欺凌可能引发的民事赔偿、行 政处分乃至刑事责任,打破"年纪小违法不用担 责"的错误认知。同时,结合本地真实校园欺凌 案例,还原事件经过与处置结果,让师生直观感 受校园欺凌行为的危害。法治课内容贴近校园 生活,有效提升了学生的防校园欺凌意识与自 我保护能力。下一步,大观区人民检察院将持 续落实"谁执法谁普法"责任制,不断深化"送法 讲校园"活动,通过常态化授课、拍摄普法小视 频等形式,推动法治教育融入校园日常,为青 少年健康成长保驾护航。 (通讯员 方东)

